

社科院拉美所发布报告预计

拉美和加勒比今年经济增长将回弹

本报北京4月28日讯 记者连俊报道：中国社会科学院拉丁美洲研究所今天发布《拉美黄皮书：拉丁美洲和加勒比发展报告（2013—2014）》预计，拉美和加勒比地区今年经济增长将会有所恢复。

报告指出，近期美国、日本和欧洲经济复苏出现积极信号，中国经济的总体发展状况也较预期略好。按照联合国拉美经委会的预测，在出口增长的外部条件有所改善的前提下，拉美和加勒比经济增长率今年可能达到3.2%。不过，鉴于去年墨西哥和巴西经济不景气严重影响了地区平均水平，因而，今年拉美和加勒比地区的经济改善将部

分依赖墨西哥和巴西。

报告指出，今年私人消费的增加将继续对拉美和加勒比地区经济增长贡献力量，但其贡献较之往年特别是2003年至2008年的规模要小。这是因为南美地区贸易条件的改善、中美洲和加勒比地区劳工汇款的增加，幅度都不会很大，可支配收入将以低于GDP增长率的速度增加，去年出现的信贷萎缩还将延续，工资总量的增长会因就业活力不足而更慢。报告认为，如果没有出口和投资增长，仍然难以期待拉美地区出现更高的增长。

报告分析指出，今年该地区商品价格将不会有明显变

化，经常账户可能继续恶化。此外，外国直接投资净流入将保持稳定或略微缩小；就业对拉动国内需求的贡献可能较2012年有所恢复；劳动参与率逐步提高的长期趋势可能在今年再度出现；财政政策不会明显促进消费增长；货币政策和宏观审慎政策预计将有所放松。

报告同时提出，拉美和加勒比经济增长的长期结构性制约因素仍未得到解决，具体表现为：对外部经济的依赖性仍然较强；自身经济和产业体系的建设滞后；贸易投资保护主义限制竞争力增强；政治问题和社会问题仍然制约国内需求释放；区域合作进展有限。

一线观察

德国经济呈稳定增长态势



德国财政部目前公布的4月份月报显示，因冬季气候温和以及国内需求旺盛，一季度德国经济可能实现强劲增长。刺激经济的积极因素主要来自工业和建筑业活动的扩张，尤其是后者因这个冬季异常温和的天气而受益。

德国财政部指出，由于一季度经济活动因气候因素影响而非常活跃，下一季度经季节调整后的数据将会略有疲弱，但这一技术性影响不应被解读为经济放缓。众多迹象都表明德国经济处于扩张状态中：一方面，“硬性”经济指标呈上升趋势；另一方面，企业对经济前景依然保持乐观。尽管此前公布的3月份IFO商业景气指数为110.7，出现5个月以来的首次下降，但德国财政部认为，这是对此前过分乐观情绪的修正，也是由于受乌克兰危机、国际经济动荡和欧元升值等因素的影响。即便如此，企业的期望值依然很高。

今年以来，德国经济表现出稳定增长的良好态势，德国官方和智库都对经济前景表示乐观。德国政府此前发表预测称，今年经济将有望增长1.8%，2015年将增长2%。德国副总理兼联邦经济和能源部部长加布里尔表示，德国经济目前正处在稳定上升期，今明两年经济增长将富有成效。随着职工收入增加和通货膨胀水平的降低，

□ 本报驻柏林记者 王志远

私人消费扩大成为德国经济增长的主要原因。与此同时，企业投资意愿增强，预计今明两年德国企业投资将增加4%以上。此外，今明两年新增就业人数将分别达24万和12万，出口分别增长4.1%和4.6%。

德国经济前景虽好，但也面临风险。目前，最直接的风险当属前景不明的乌克兰危机。德国联邦财政部长朔伊布勒曾表示，乌克兰危机是当下世界经济前景的最大威胁。德国基尔世界经济研究所日前的一份研究报告认为，因乌克兰危机可能引起石油价格上涨，进而导致德国出口下降，会使今年德国经济增长速度降低近一半。该研究所专家分析说，德国向俄罗斯的出口可能因克里米亚危机而减少10%，而向巴西和印度的出口因当地金融市场不稳定而下降5%。由于俄罗斯减少对外能源出口，原油价格每桶可能将上涨20美元。该研究所担心，受乌克兰危机影响，今年德国经济只有1%的增长。

此外，德国新政府推行的一系列改革措施也一直备受经济研究机构的质疑。德国经济研究所在其春季预测报告中警告，德国政府推行的下调退休年龄至63岁，以及最低工资制度等措施，都可能对经济造成冲击。



4月26日，在瑞典首都斯德哥尔摩，一名参观者驻足在博物馆的京剧展品前。当天，一年一度的“斯德哥尔摩文化之夜”在瑞典首都斯德哥尔摩开幕。

新华社发

数据

1382亿美元

韩国出口创单季新高

本报首尔电 记者杨明报道：韩国产业通商资源部日前发布数据显示，韩国今年第一季度出口额同比增长2.2%，达1382亿美元，创下韩国历年单季度最高纪录。一季度日均出口额为20.8亿美元，也刷新了去年创下的最高纪录。一季度进口额为1324亿美元，同样创单季进出口总额历史新高。

韩国产业部分析称，第一季度出口取得佳绩得益于欧盟经济的逐步复苏、韩欧自贸协定成效的显现及韩国对新兴经济体出口的强劲增长态势。

0.5%

日本汽车出口量下降

本报东京电 记者闫海防报道：据最近统计，日本8大汽车企业2013年出口量同比下降0.5%。尽管日元持续贬值，但汽车出口却增长乏力。

8大汽车企业中，丰田汽车出口下降3.6%，日产下降10.2%，铃木下降18.1%，而本田降幅高达40.4%。出口量下降的原因主要是各家企业海外生产比率较高，抵消了国内汽车向海外的出口。

55.4

美4月制造业PMI指数下滑

本报华盛顿电 记者高伟东报道：市场调查公司MARKIT23日宣布，4月份美国制造业采购经理人指数(PMI)初值下滑至55.4，低于专家的平均预期56%，与3月的55.5点相比小幅下降。

此前，2月份美国制造业一度达到4年来的高位，为57.1。数据表明，美国4月份制造业活动虽仍呈扩张，但扩张速度不及预期。

短讯

匈牙利将兴建全民宽带网络

本报布达佩斯电 记者刘健报道：匈牙利国家发展部日前表示，匈牙利将投入2000亿福林(约合6.5亿欧元)，到2018年使国内全部家庭拥有宽带网络，这比欧盟计划的目标还要早2年。

匈牙利互联网发展在中东欧国家乃至世界上均处于领先水平，首都布达佩斯与瑞士城市日内瓦间的传输能力达每秒100G，为全球最高。目前，匈牙利全国已有60%的家庭连接了宽带网络，且网络收费标准呈逐步下降趋势。此次2000亿福林计划中，800亿福林来自匈牙利政府和欧盟，1200亿福林来自私营部门。

菲律宾近日出台新减贫计划

本报雅加达电 记者李国章报道：菲律宾政府近日出台新的减贫计划，争取将贫困率从2012年的25.2%降至2016年的16.6%，力争帮助数百万人脱离贫穷。

据悉，新计划拟在基础设施领域增加投入并实施其他改革。计划提出，到2016年，将基础设施建设开支增至GDP的5%，而2013年的水平只有不到3%。虽然菲律宾近几年经济发展成果斐然，但国家减贫计划并未按期完成，失业率和贫困率依然居高不下。

全球在建商圈中国占比过半

本报讯 记者陈颐报道：商业地产服务和投资公司世邦魏理仕的最新研究报告显示，目前全球在建购物中心面积达3900万平方米，比2013年增加了300万平方米。中国在建购物中心面积占全球一半以上。

该报告提出，中国是全球最大的在建零售项目市场，有8个中国城市跻身全球在建购物中心面积前10名。在此次调研覆盖的180个国家中，一半以上的在建购物中心都在中国。上海以330万平米的在建面积位列全球第一。这一数字高于除俄罗斯和土耳其之外的86个欧洲城市在建面积的总和。

阿联酋从沙漠植物中获取生物燃料

本报讯 记者陈颐报道：近期，阿联酋已经在可持续航空生物燃料研究方面取得突破，发现用盐水灌溉的沙漠植物能够以更高效的方式产生生物燃料。阿布扎比一家“可持续生物能研究联合体”(SBRC)将测试这些发现，该联合体负责人里奥斯表示，这项研究及其相关测试活动遵循了“阿布扎比经济愿景2030”的原则，其目标是发展可持续能源来源，实现阿联酋经济的多元化，并增加阿联酋的就业机会。

目前，在波音等公司的资助下，SBRC正重点开展可持续航空生物燃料的研发与商业化。SBRC研究还发现，红树灌木的整个植株都可以转化为生物燃料，效率高于许多其他作物。与石化燃油相比，生物燃料在全寿命周期内的碳排放要低50%至80%。这些盐生植物用于飞机和汽车可再生能源的前景超过了预期。

据里奥斯介绍，SBRC科学家明年将建立一个试验生态系统，在阿布扎比的沙化土壤中种植两种盐生植物。来自养鱼场和养虾场的废弃盐水将被用于灌溉盐生植物，植物在生长的同时又净化了水，之后水将流入一片红树林，然后回到海洋。两种植物都可以通过应用SBRC的研究成果转化成航空生物燃料。他表示，阿联酋已经在该生物燃料研究领域居于全球领先地位，这些作物也具备在世界其他地区应用的潜能。



4月26日，在加拿大多伦多会展中心，观众参观一套易于搭建在自家后院等地的“微型城市农庄”示范设计。4月25日至27日，2014年加拿大多伦多绿色生活展在当地会展中心举办，内容包括展出最新节能环保设计、材料及各类产品，介绍野生动植物保护知识，推广健康生活方式等。

新华社发

世经述评

□ 梁图强

全球又起并购热潮

近日，美国通用电气公司将以130亿美元收购法国阿尔斯通公司电力业务，由于法国政府面有难色，德国西门子子公司也有意介入，要与阿尔斯通联手重组电力和交通业务的消息十分抢眼。

虽然法国阿尔斯通公司是世界上领先的电力和交通基础设施设备提供商，从法国高速铁路TGV到城市轨道交通设施，再到先进的核电设备和电力传输基础设施，阿尔斯通凭借高附加值产品，在全球有着很强的竞争力，一直是法国高科技的象征和骄傲。

但是，随着全球竞争日趋激烈，交通和电力设备的大订单都需要雄厚资金作保证，与以前客户会对订单提前付款不同，如今没有雄厚的资金将无法获得大额订单，阿尔斯通因此面临巨大挑战。

为了摆脱资金困境，寻求外部资金是大型跨国公司的惯常做法。从这个角度看，阿尔斯通出售部分业务的举动不难理解。无论这场收购的结局如何，都应被视作企业的市场行为，虽然法国官方为保住其高科技品牌可能从中干预，但跨国企业为适应市场变化所作的业务或产品结构调整，一般不仅只是战术性的短期行为，大多有着长远发展的战略目标。

今年以来，世界大型跨国企业并购十分活跃。据汤森路透数据显示，年初至今，全球并购交易规模已超1万亿美元。这是自1980年开始编纂该数据以来第三次超过

1万亿美元的关口。其中，除微软于近日完成了与诺基亚的收购交易外，医疗保健行业并购交易最多，且并购交易价值猛增。其中包括捷迈(Zimmer)以133.5亿美元收购整形外科产品厂商BiometLVBHAB.U；瑞士诺华制药和葛兰素史克达成逾200亿美元的资产互换协议等。此外，临近4月底，德国制药厂商拜耳(Bayer)传出消息说，即将出售其价值100亿美元的塑料部门，以集中精力发展医疗业务；与此同时，总部设在纽约的辉瑞制药有限公司也正寻求以近1000亿美元竞购英国阿斯利康。有业内专家预言，这项收购计划不仅有望缔造一个制药行业巨头，也将使今年本已颇具热度的并购活动更加红火。

有分析认为，企业并购特别是跨国企业并购或业务重组，往往意味着国际产业结构的重新分化组合，并引发各个行业产业链条和国际分工的再调整，这种变化源自市场需求的改变，尤其是在世界经济周期性变化交替之际，市场格局肯定会有大小不一的变化。目前正值始于2008年的国际金融危机退场，世界经济增长温和回升，在这一形势下明显转折之际，企业根据新的市场机遇及时调整业务结构，当属明智之举，恰逢时机。

此外，今年以来的并购活动虽然有筹集资金的目的，但最终还是专注发展优势强项业务，这一特点在今年以来的医疗保健业并购中十分明显，也是长期以来大型跨国公司一直采用的战略战术。

本报编辑 毛铁 李春霞